ОТЗЫВ научного руководителя о диссертации

Яковлевой Виктории Алексеевны на тему «Роль рабоче-крестьянской инспекции в совершенствовании организации и деятельности органов юстиции и правоохранительных органов во второй половине 1920-х — первой половине 1930-х годов», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. - Теоретико-исторические правовые науки

Диссертационное исследование В.А. Яковлевой имеет актуальности историко-правовой науки. Во-первых, степень ДЛЯ рецепции идея регулярной заслуживает внимания И «диагностики» различных сфер государственной и общественной жизни, которую проводил изучаемый автором Рабкрин (Рабоче-крестьянская инспекция). Во-вторых, достоин восприятия опыт советского государства по взаимодействию с общественностью, в частности, в деле совершенствования работы органов юстиции и правоохранительных органов. Учёт изучаемого В.А. Яковлевой исторического представляется крайне полезным опыта ДЛЯ ΤΟΓΟ демократического государства, которым является Российская Федерация.

Необходимо специально отметить широкий источников, круг использованный автором для разработки изучаемой проблематики. Это, прежде всего, использование большого объёма материалов фондов Государственного архива РФ (ГАРФ) и Российского государственного социально-политической истории (РГАСПИ). По изучаемые автором изменения в организации и деятельности судебных и отраслей правоохранительных органов, a также изменения ряда законодательства второй половины 20-х – первой половины 30-х гг. анализом соответствующих проектов (в том подкреплены числе нереализованных) и изучением взглядов авторов этих проектов.

Автором также скрупулёзно исследованы соответствующие нормативные правовые акты, изучен большой объём публикаций в общей и

специально-юридической периодике. Особое и критическое внимание уделено как отечественным (советским и современным), так и немногочисленным зарубежным научным работам по изучаемой проблематике.

Широта источниковой базы, комплексный подход и критический взгляд сообщили выводам и выносимым В.А. Яковлевой на защиту положениям достоверность и обоснованность.

Новизна диссертационного исследования В.А. Яковлевой обусловлена, прежде всего, введением в научный оборот значительного количества архивных документов. Кроме того, данная работа является первым с точки зрения комплексного изучения столь широкого вопросов круга исследованием в постсоветский период. Это обстоятельство определило свободу В.А. Яковлевой от известной идеологической предвзятости, часто свойственной авторам исследований по данной проблематике полувековой давности. Новизна диссертации также определяется хорошо обоснованной критикой, которой автор подвергает существующие по данной теме научные работы.

Работу В.А. Яковлевой отличает *внутреннее единство и логика изложения*. Автор чётко придерживается намеченного плана и решает все поставленные в исследовании вопросы.

Диссертация В.А. Яковлевой «Роль рабоче-крестьянской инспекции в совершенствовании организации и деятельности органов юстиции и правоохранительных органов во второй половине 1920-х — первой половине 1930-х годов» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также паспортом специальности 5.1.1. Диссертация отвечает всем необходимым требованиям: является самостоятельно выполненным научным

исследованием, отличается актуальностью и новизной, выводы соответствуют содержанию, работа вносит определенный вклад в развитие историко-правовой науки, соответствует специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки», и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.3.

Научный руководитель
доктор юридических наук, доцент,
профессор кафедры истории государства
юридического факультета

МГУ имени М. В. Ломоносова

П.Л. Полянский

«16» декабря 2024 г.